

pagina economică

Adunări generale în cooperativele agricole

DUPĂ MUNCĂ ŞI RĂSPLATĂ!

Ce-şi propun cooperatorii din Gurbăneşti pentru activitatea lor din acest an

Participând la adunările generale ale cooperativei agricole de producţie, urmând schimbările de părer, adeseori ascuţite, tăloase, dar întotdeauna constructive, ai imaginea clară a forţei pe care o reprezintă sistemul democratic de decizie colectivă a treburilor obşteşti. La adunarea generală a C.A.P. Gurbăneşti, cel care va participa la activitatea din acest an, au fost prezentaţi de către toţi membrii cooperativei. În discuţiile care au urmat, s-a discutat despre activitatea din anul trecut, s-a analizat situaţia actuală, s-a stabilit planul de activitate pentru anul 1971, s-a aprobat planul de producţie pe acest an şi s-a stabilit în amănunt ce trebuie făcut pentru îndeplinirea şi depăşirea lui. Toate acestea au fost analizate în spiritul măsurilor luate de conducerea partidului cu privire la îmbunătăţirea organizării, planificării şi conducerii agriculturii, care au dat dezvoltării un caracter mai viu, mai profund.

Cooperativa agricolă din Gurbăneşti este o unitate mare; are suprafaţa de 3140 hectare teren fertil situat pe Valea Mostiştei. Ca şi alte cooperative, ea beneficiază de un sprijin substanţial din partea statului: anul trecut a avut la dispoziţie prin secţia de mecanizare 38 tractoare, 21 combine, numeroase alte maşini agricole şi a folosit pentru fertilizarea culturilor peste 1.000 tone îngrăşăminte chimice. Dar, alături de această bază tehnico-materială, hotărâtoare pentru nivelul producţiei sunt munca membrilor cooperativei, capacitatea consiliului de conducere de a organiza munca membrilor cooperativei. Iată de ce în darea de seamă prezentată de tov. Dinu Daniluc, preşedintele cooperativei, şi apoi în cuvântul cel care a luat cuvântul la discuţiile tehnice, specialiştii altii factorii care au contribuit la obţinerea unor producţii mari la cultura plantelor de câmp sau în zootehnie, cit şau cauzele care au determinat la unele ferme, brigăzi sau echipe să nu se obţină rezultate pe măsura posibilităţilor.

Cum arată, exprimate cifre, rezultatele activităţii din anul trecut? Încheiat? 2.700 kg grâu, 2.800 kg porumb, 1.800 kg floarea-soarelui, 27.000 kg stea de zahăr în medie la hectar. Deşi recoltele au fost din nou bune, datorită condiţiilor naturale din primăvară — apa a bălţit pe sute de hectare — cooperativa a livrat statului 1729 tone cereale, 939 tone leguminoase, 394 hectolitri lapte, 120 tone carne, 9.000 kg lână şi 830 tone legume. Ca urmare, veniturile băneşti planificate au fost depăşite simţitor, realizându-se un venit de 450.000 lei la hectar, ceea ce este o dată de două ori mai mult decât în anul precedent. Sînt acestea cu adevărat posibilităţile cooperativei din Gurbăneşti? A subliniat-o deschis darea de seamă, au spus-o răspicat participanţii la discuţii. În timp ce brigada de la Gurbăneşti, de exemplu, a obţinut de pe cele 490 ha cultivate cu porumb cîte 3.500 kg/ha, la hectar, brigada nr. 2 Preaşmal, alea echipei conduse de Ion Ior şi Radu Gheorghe Costă, în — a realizat în acelaşi timp o producţie de 4.000 kg/ha. Diminuarea producţiei se datorează necesităţii timpului la lucrările de întreţinere, neparticipării la regulările la unele cooperative, iar la cele care s-a adăugat rispa de produse la recoltare. „Indisciplina, lipsa de răspundere sînt mai rele ca seceta”, a fost criticat în darea de seamă brigada nr. 2 Preaşmal — spunea cooperatul Stroie Marin. Rezultatele slabe pe care le-a obţinut se datorează numai şi numai întârzierii lucrărilor de întreţinere, calităţii lor slabe. Şi aceasta datorită faptului că nu a existat disciplină. Or, ca să obţinem rezultate bune, toţi trebuie să participăm la muncă atunci cînd este nevoie. În sprijinul acestei idei, cooperatul Ebanse Tudor a dat exemplul grădini de legume. Cel care a lucrat la grădina — spune el — au început sărăşit cînd buruienile erau pînă la brâu şi practic nu se putea salva nimic. Într-adevăr, aşa cum s-a arătat în darea de seamă, la grădina de legume pe cele 90 hectare cultivate cu ceapă s-au obţinut numai 30 la sută din producţia pla-

nificată. Ca urmare, numai de la această cultură s-au pierdut 1.000.000 lei care ar fi putut fi creşterea valorii unei norme de categoria întâi cu 7-8 lei. Sînt de apreciat părerile de rău exprimate în adunare chiar şi de împăcînşaţi, dar care — ele nu poţi compensa milionul pierdut, nu poţi înlocui produsele care trebuiau să ajungă pe piaţă. Adunarea generală a fost unanimă în ceea ce priveşte activitatea din anul 1971, în toate celelalte domenii, trebuie să manifeste mai multă exigenţă, să la aţitudine mai fermă faţă de delăsare.

Există condiţii ca prin organizarea mai bună a muncii, prin executarea

● UN PLAN DE PRODUCŢIE SUPERIOR ANILOR TRECUTI ● ACORDUL GLOBAL — ACCEPTAT ÎN MOD UNANIM ● „SĂ NU MAI TOLERĂM INDISCIPLINA. ESTE MAI REA CA SECETA” ● MUNCEŞTE BINE CONSILIUL ? DA, PENTRU CĂ ASCULTĂ CE SPUN COOPERATORII

la timp a tuturor lucrărilor să se obţină producţii mult mai mari. Referindu-se la această problemă, Ilie Tănase, şef de fermă, spunea: Am obţinut, în cadrul fermei de seminţe, cîte 3.200 kg grâu la hectar şi recolte mari în alte culturi semănate, ceea ce a făcut ca ferma să realizeze o producţie-marfă în valoare de 3,5 milioane lei. Peste tot pot fi obţinute recolte mari. Trebuie să acordăm mai multă atenţie folosirii gunoului de grajd. În toate planurile ne propunem să fertilizăm suprafeţele mari, dar nu prea o facem. Este adevărat că s-a întreprins ceva: gunoii a fost cîlădit în platforme. Dar nu sînt suficienţi să fie aşezaţi frumos. Trebuie folosit la fertilizarea terenului.

Sporierea recoltei este strîns legată de aportul mecanizat. Secţia de tractoare nu elabora de conducerea partidului va avea puţinţa să execute lucrările agricole la timp şi să contribuie la realizarea unor producţii mai mari. Alexandru Barbu, şeful secţiei de mecanizare, a recunoscut că au fost făcute şi lucrări de slabă calitate. Dar a şi criticat pe cei din brigada nr. 2 Preaşmal care au lăsat în discuţie pe cîmp pe care tractorii li îngropau. Acob îndreptă deşi în zootehnie a fost obţinute o seamă de rezultate bune — îngrăşătoarea de miei a adus un venit de 350.000 lei, dar din fiecare vacă s-au obţinut cîte 1.000 litri de lapte, ceea ce participanţii la discuţii au subliniat că există posibilităţi mari de sporire a producţiei şi veniturilor. Nicolae Tată, şeful fermei zootehnice, subliniază că în decurs de 8 ani de cînd lucrează în cooperativă producţia de lapte s-a dublat, dar nu este satisfăcătoare. Aceasta se datorează, în primul rînd, lipsei de disciplină în producţie, mic, cit şi neajunsurilor în furajare şi îngrijire. Cooperativa a organizat o îngrăşătoare de berbecuţi, dar nu este sprijinită de direcţia agricolă pentru procurarea mielilor.

Sînt numai cîteva din numeroasele probleme referitoare la producţie ri-

dicate de către cei care au luat cuvîntul. Caracteristic este că toţi, reliefînd experienţa bună, au arătat ce trebuie făcut într-un sector sau altul pentru sporirea producţiei, pentru creşterea veniturilor.

În cadrul adunării generale a cooperativei din Gurbăneşti, rezultatele în producţie cit şi sarcinile de plan pe 1971 au fost analizate în lumina introducerii noilor forme de organizare şi retribuţie a muncii. Încă din anul trecut au fost făcute unele progrese în ce priveşte retribuţia diferenţiată a cooperativei din diferite sectoare de activitate în raport cu producţia obţinută. Astfel, pentru o normă de categoria întâi s-a plătit cîte 31,21 lei la ferma de seminţe, 29,71 lei la zootehnie, 29,71 lei la legumicultură, 30,71 lei la brigada nr. 1, în ramurile anexe şi la administraţie şi 29,71 la brigada a 2-a. Este o iniţiativă meritorie a consiliului de conducere, menită să diferenţieze veniturile cooperativei în funcţie de aportul lor la realizarea producţiei. Vechiul sistem de retribuţie nu a fost suficient de stimulativ pentru a coincide cu cooperativii să execute lucrările la timp, să sporească producţia. Tov. Tudor Marin, şeful secţiei de acum, oamenii să fie pe deplin înalţi asupra veniturilor care le vor realiza îndeplinind producţia planificată.

S-a calculat că pentru realizarea producţiei planificate sînt necesare 200.000 norme de categoria întâi, iar fiecare normă este retribuită cu 36 lei. Iată cum împarte suprafaţa de cultură prăitoare pentru un cooperativ şi care este retribuţia ce se acordă:

suprafaţa	retribuţie
Porumb 3,22 ha	3.400 lei
Grâu 4,90 ha	4.900 lei
Floarea-soarelui 0,90 ha	475 lei
Alte lucrări	3.380 lei
Total:	11.215 lei

Cu alte cuvinte, un cooperativ care va lucra suprafeţele respective, în condiţiile îndeplinirii producţiei planificate, va primi un venit de 11.215 lei, care în 1970 a fost de 9.472 lei în bani. Bineînţeles, pentru depăşirea producţiei va primi plata suplimentară.

Asemenia calcule au fost făcute pentru toate sectoarele de activitate. Ele vor fi aplicate diferenţiat în funcţie de fertilitatea solului, de productivitatea animalelor.

Oamenii au plecat de la această concluzie cu convingerea că au contribuit prin cuvîntul lor la bunul mers al treburilor obşteşti. De asemenea, cooperativei au plecat acasă ştiind care este planul de producţie al cooperativei, care sînt sarcinile de lucru, care este nivelul retribuţiei.

Cooperativii din Gurbăneşti convingişi pe deplin de justetea noilor măsuri luate de conducerea partidului privind îmbunătăţirea organizării şi retribuţiei muncii sînt hotărîţi să muncească cu toate forţele pentru îndeplinirea şi depăşirea planului de producţie.

Meritul adunării generale al cooperativei din Gurbăneşti constă şi în

Uniformitatea în ce priveşte retribuţia a avut urmări negative şi în zootehnie, unită îngrijitorii după cum spunea cooperatul Mădălin Marin, au părăsit locurile lor de muncă. Or, schimbarea îngrijitorilor a dus la scăderea producţiei de lapte.

Iată de ce cooperativii din Gurbăneşti au optat pentru introducerea acordului global ca formă de retribuţie. Ei şii dău seama că cu cit producţia realizată de formaţia de lucru sau de fiecare cooperativ va fi mai mare, cu atît sînt mai mari veniturile muncii va creşte, posibilitatea de a fi plătit fiind nelimitată pentru acei care prin eforturi corespunzătoare vor obţine producţii ridicate.

Meritul adunării generale al cooperativei din Gurbăneşti constă şi în

(Urmare din pag. 1)

creşterea gradului de diversificare a producţiei. În urma preloaselor indicăţii primite din partea secretariatului general al Comitetului Ceausescu, ministerul nostru, în colaborare cu ceilalţi producători de materiale de construcţii, cu principalii beneficiari, a elaborat un studiu privind creşterea şi diversificarea producţiei de materiale, stabilind gama şi volumul noilor produse şi sortimentele ce vor fi realizate în următorii cinci ani. Nu e lipsit de interes să spun că, reţeaua sîrşitului anului 1975 producţia noastră se va dubla, în acelaşi timp numărul sortimentelor noi introduse în fabricaţia de serie va fi de peste 400, ceea ce înseamnă o creştere a gamei de materiale produse cu peste 30 la sută.

Un accent deosebit se va pune pe fabricarea materialelor cu caracteristici tehnice şi funcţionale superioare, uşoare, cu un grad înalt de prelucrare şi finisaj, dar şi cu calităţi estetice, promovîndu-se, în principal, producţia de elemente din diferite materiale asociate, ce se vor utiliza în construcţii suplimentare pe sanctorii. Diversificarea producţiei va cuprinde toate subramurile industriei materialelor de construcţii. Astfel, în industria lănzilor se vor produce rezistenţe iniţiale şi finale mari, cimenturi colorate ş.a. Un loc însemnat îl vor ocupa nolle tipuri de prefabricate din beton armat şi precomprimat, cu înalt grad de finisaj. Pentru sectorul zootehnic şi pentru clădirii în mediul rural, vom fabrica elemente prefabricate din beton armat uşoare, ce vor înlocui în

special lemnul. În fine, materialele pe bază de mase plastice vor cunoaşte o puternică dezvoltare.

Vreau să atrag atenţia, însă, că pentru reuşita deplină a eforturilor noastre în această lărgă acţiune de diversificare a producţiei, trebuie să primim un sprijin mai mare din partea beneficiarilor acestor produse. Afirm aceasta bazîndu-mă pe faptul că an de an sînt solicitate celeşti feluri de materiale de construcţii, iar produse noi, superioare,

aşteapă prea mult la poarta sanctorii. Evident, o răspundere sporită revine, în acest sens, proiectanţilor, care au datorat să introducă cu curaj şi perseverenţă, în documentaţia de materiale impus nu numai de cerinţele moderne, economice.

O altă problemă care s-a relevat cu pregnanţă, în ultimul timp, este acoperirea de către industria materialelor de construcţii a necesarului de materiale impus nu numai de cerinţele economice, ci şi de cele ale populaţiei. Avînd în vedere indicaţiile date de conducerea partidului şi statului, ministerul nostru, împreună cu Comitetul de Stat al Planificării, cu Comitetul de Stat pentru Economie şi Administraţie Locală şi cu alte organe economice centrale, a întocmit

Noi capacităţi de producţie

CORRESPONDENŢII „SCIŢTEII” TRANSMIT

BUZĂU

După punerea în funcţiune a secţiilor de oglinzi, geam laminat şi geam tras, a avut loc noua premieră industrială la Întreprinderea de geamuri Buzău. Este vorba de intrarea în procesul de producţie a secţiei de geam şi altilor două linii ale secţiei de geam securizat. Noua secţie are o capacitate anuală de 1,5 milioane mp de geam şlefuit, iar cele două linii de geam securizat de 110.000 mp. Geamul securizat de formă curbată va fi folosit pentru confecţionarea parbrizelor de autoturisme, tractoare, autobuz şi locomotive Diesel. De remarcat că toate maşinile şi instalaţiile din dotarea fabricii se caracterizează printr-un înalt nivel de automatizare.

Prevederile planului de producţie pe 1971 sînt clare. Urmază să se obţină în medie la hectar, 2.800 kg grâu, 3.600 kg porumb, 2.000 kg floarea-soarelui, 34.000 kg stea de zahăr. Sarcinile de plan au fost împărţite pe ferme, brigăzi şi echipe. Dar aplicarea acordului global cere ca, încă de acum, oamenii să fie pe deplin înalţi asupra veniturilor care le vor realiza îndeplinind producţia planificată.

S-a calculat că pentru realizarea producţiei planificate sînt necesare 200.000 norme de categoria întâi, iar fiecare normă este retribuită cu 36 lei. Iată cum împarte suprafaţa de cultură prăitoare pentru un cooperativ şi care este retribuţia ce se acordă:

suprafaţa	retribuţie
Porumb 3,22 ha	3.400 lei
Grâu 4,90 ha	4.900 lei
Floarea-soarelui 0,90 ha	475 lei
Alte lucrări	3.380 lei
Total:	11.215 lei

Cu alte cuvinte, un cooperativ care va lucra suprafeţele respective, în condiţiile îndeplinirii producţiei planificate, va primi un venit de 11.215 lei, care în 1970 a fost de 9.472 lei în bani. Bineînţeles, pentru depăşirea producţiei va primi plata suplimentară.

Asemenia calcule au fost făcute pentru toate sectoarele de activitate. Ele vor fi aplicate diferenţiat în funcţie de fertilitatea solului, de productivitatea animalelor.

Oamenii au plecat de la această concluzie cu convingerea că au contribuit prin cuvîntul lor la bunul mers al treburilor obşteşti. De asemenea, cooperativei au plecat acasă ştiind care este planul de producţie al cooperativei, care sînt sarcinile de lucru, care este nivelul retribuţiei.

Cooperativii din Gurbăneşti convingişi pe deplin de justetea noilor măsuri luate de conducerea partidului privind îmbunătăţirea organizării şi retribuţiei muncii sînt hotărîţi să muncească cu toate forţele pentru îndeplinirea şi depăşirea planului de producţie.

Meritul adunării generale al cooperativei din Gurbăneşti constă şi în

(Urmare din pag. 1)

creşterea gradului de diversificare a producţiei. În urma preloaselor indicăţii primite din partea secretariatului general al Comitetului Ceausescu, ministerul nostru, în colaborare cu ceilalţi producători de materiale de construcţii, cu principalii beneficiari, a elaborat un studiu privind creşterea şi diversificarea producţiei de materiale, stabilind gama şi volumul noilor produse şi sortimentele ce vor fi realizate în următorii cinci ani. Nu e lipsit de interes să spun că, reţeaua sîrşitului anului 1975 producţia noastră se va dubla, în acelaşi timp numărul sortimentelor noi introduse în fabricaţia de serie va fi de peste 400, ceea ce înseamnă o creştere a gamei de materiale produse cu peste 30 la sută.

Un accent deosebit se va pune pe fabricarea materialelor cu caracteristici tehnice şi funcţionale superioare, uşoare, cu un grad înalt de prelucrare şi finisaj, dar şi cu calităţi estetice, promovîndu-se, în principal, producţia de elemente din diferite materiale asociate, ce se vor utiliza în construcţii suplimentare pe sanctorii. Diversificarea producţiei va cuprinde toate subramurile industriei materialelor de construcţii. Astfel, în industria lănzilor se vor produce rezistenţe iniţiale şi finale mari, cimenturi colorate ş.a. Un loc însemnat îl vor ocupa nolle tipuri de prefabricate din beton armat şi precomprimat, cu înalt grad de finisaj. Pentru sectorul zootehnic şi pentru clădirii în mediul rural, vom fabrica elemente prefabricate din beton armat uşoare, ce vor înlocui în

HOTĂRÎRI ALE CONSILIULUI DE MINIŞTRI

Experimentarea salarizării pe bază de cote procentuale a lucrătorilor din comerţ

CORRESPONDENŢII „SCIŢTEII” TRANSMIT

Consiliul de Miniştri a aprobat hotărîrea de salarizare a lucrătorilor din comerţ, începînd de la 1 februarie 1971, pînă la sfîrşitul anului 1972.

Cotele procentuale stabilite potrivit aceluiaşi regulament vor putea fi modificate numai în cazuri de totul excepţionale, cu aprobarea comitetului de direcţie al întreprinderii sau a organizaţiei comuniste şi cu acordul consiliului sindicalului.

Potrivit prevederilor hotărîrii, personalul operativ şi muncitorii din unităţile comerciale cu amănuntul, unde vînzările de mărfuri au evoluat laşi mari de la o perioadă la alta, vor fi salariaţi pe bază de cote procentuale la valoarea desfacerilor realizate. Acolo unde vînzările de mărfuri au oscilat în jurul nivelului planificat la alta, salarizarea se va face parţial pe bază de cote procentuale la valoarea desfacerilor realizate — de regulă cel puţin 50 la sută din salar, iar diferenţa în raport cu timpul efectiv lucrat.

Personalul operativ şi muncitorii din unele categorii de unităţi, cum ar fi depozitele de păstrare îndelungată a mărfurilor, de colectare şi stocare a ambalajelor, cele care desfac combustibil solid, cherestea, materiale de construcţii, carne şi altele de acest gen, vor putea fi retribuiţi în regie. Muncitorii din unităţile comerciale care prestează muncă nespecifică comerţului vor fi salariaţi în regie sau acord.

Personalul tehnic-administrativ cu funcţii care contribuie la creşterea volumului de activitate va fi retribuit în acord, în mod direct proporţional cu gradul de realizare sau, după caz, de depăşire a producţiei planificate pe tuncii care nu contribuie direct la creşterea volumului de activitate vor fi retribuiţi în regie, salariile ta-

riate acordîndu-se integral la îndeplinirea sarcinilor individuale de servicii.

La unele funcţii de conducere stabilite de ministerele şi organele centrale tutelare, salariul tarifar se va acorda atît pe baza sistemului de acord direct proporţional, cit şi în funcţie de realizarea beneficiului planificat. În cazul în care nu se realizează beneficiul prevăzut, salariul tarifar pe întregul trimestru se diminuează corespunzător gradului de realizare a acestui indicator, fără însă ca diminuarea să poată depăşi 10 la sută.

Lucrătorii retribuiţi pe bază de cote procentuale au calitatea de angajaţi, în sensul Codului Muncii, cu toate drepturile şi obligaţiile ce decurg din aceasta.

Pentru anumite perioade ale anului, cînd unităţile sînt mai solicitate, hotărîrea dă dreptul şefilor de unităţi şi subunităţi să utilizeze personal retribuit pe bază de tarife. Această categorie de personal nu are calitatea de angajaţi şi nu beneficiază de alte drepturi în afară de remunerarea pentru activitatea depusă. Răspunderea de gestionare pentru mărfurile încredinţate acestui personal revine şefului de unitate sau colectivului, în cazul gestiunilor colective.

Hotărîrea prevede posibilitatea ca şefii de unităţi să simţineze pe cei mai buni lucrători.

Lucrătorii din comerţ vor beneficia în continuare de reglementările în vigoare privind premierea în cursul anului şi la sfîrşitul activităţii anuale.

Aplicarea acestei hotărîri a Consiliului de Miniştri contribuie la sporirea contereşilor materiale la lucrătorii din comerţ, ceea ce va creşte vînzările de mărfuri şi îmbunătăţirea continuă a deservirilor populaţiei. (Agerpres)

Măsuri pentru stimularea muncii la domiciliu

Consiliul de Miniştri a emis o hotărîre privind folosirea muncii la domiciliu pentru executarea unor articole de artizanat — covoraşe, feţe de broderii, confecţii, împletituri etc. — şi a altor produse şi lucrări.

Prevederile hotărîrii au ca scop dezvoltarea şi diversificarea unor astfel de produse, pentru a se realiza lucrări nu sînt necesare maşini şi utilaje speciale, valorificarea mai deplină a resurselor locale, precum şi efectuarea de lucrări şi prestarea unor servicii. Lista produselor şi lucrărilor care pot fi executate prin muncă la domiciliu va fi stabilită de organele tutelare pentru întreprinderile şi organizaţiile economice subordonate.

Munca la domiciliu va putea fi prestată pe baza unui contract de muncă care se încheie pe perioadă determinată în cazul unei producţii care necesită o activitate neîntreruptă de 3-12 luni, sau pe durată nedeterminată cînd necesită o activitate neîntreruptă de peste 12 luni. În cazurile cînd perioada este de pînă la 3 luni, sau nu se asigură un volum de producţie care să justifice încheierea unui asemenea contract, munca la domiciliu se va efectua pe baza unui act tip de contract — pentru executarea de produse şi lucrări — care dă dreptul numai la remuneraerea pentru activitatea prestată.

Ambele feluri de contract pot fi încheiate numai cu persoane neînscrise în muncă. În contracte se vor prevedea condiţiile în care se face aprovizionarea cu materii prime şi materiale, recepţia şi livrarea produselor realizate, precum şi tarifele pentru munca prestată.

Persoanele care — avînd contract de muncă — realizează la domiciliu un volum de producţie egal cu cel stabilit pentru salariul de activitate la sediul unităţii, dobîndesc calitatea şi drepturile de salariat potrivit normelor ce vor fi stabilite de forurile competente.

Persoanele care au încheiat contracte privind munca la domiciliu pot fi ajutate de membrii lor de familie — soţi, copii, părinţi, soacri, surori, fraţi. Ele nu pot folosi muncă salariată, întrucît au bugete proprii. Prevederile constituie contravenţie şi se sancţionează cu amendă şi desfacerea contractului.

Întreprinderile şi organizaţiile economice de stat autorizate să vîndă cu plată în rate persoanelor care efectuează munca la domiciliu în condiţiile prezentei hotărîri maşini de cusut şi maşini de tricou, necesare executării lucrărilor contractate.

Este interzisă producerea prin muncă la domiciliu a produselor alimentare de orice fel, precum şi a articolelor de artizanat care prezintă caracterul produselor inflamabile sau explozive, folosirea în această muncă de recepţii sub presiune, aparate ce funcţionează la tensiune înaltă, utilaje pentru sudură oxiacetilenică.

Aplicarea prevederilor acestei hotărîri este menită să atragă în producţia socială categorii de persoane care nu au posibilitatea să lucreze în întreprinderi şi organizaţii economice, să contribuie la creşterea producţiei şi sortimentelor unor bunuri de larg consum. (Agerpres)

(Urmare din pag. 1)

condiţiilor de calitate prescise. Dintr-o astfel de detaşare programelor proprii de măsuri concrete, apte să ducă la crearea, la fiecare loc de muncă, a cadrului optim de desfăşurare a activităţii, în aplicarea riguroasă a prevederilor legii privind asigurarea şi controlul calităţii produselor. În compartimentele C.T.C. vor fi încastrat salariul care va pregătire corespunzătoare, cărora li se vor crea condiţiile necesare pentru a se achita pe deplin de atribuţia lor esenţială — şi anume aceea de a veghea permanent, pe tot fluxul fabricaţiei, pentru respectarea întocmai a prescripţiilor procesului tehnologic şi realizarea de produse corespunzătoare standardelor în vigoare sau normelor interne.

Pentru ridicarea calităţii unor produse se vor revizui şi completa prescripţiile tehnice la un număr de peste 100 de standarde. Şi pe această bază vom reuşi să sporim de la an la an ponderea producţiei de calitate superioară, asigurînd astfel atît valorificarea mai bună a resurselor folosite, cit şi o mare competitivitate a producţiei materialelor de construcţie la export.

Fără a epuiza întreaga gamă de preocupări ce stau în faţa noastră, vreau să-mi exprim convingerea că, aşa cum am dovedit de atîtea ori în perioada ultimului cincinal, colectivul nostru este în stare să lucreze în neîntrecut şi economiştii din unităţile noastre se vor angaja cu toate forţele pentru a întineţine înaltul dinamism al producţiei industriei materialelor de construcţii în 1971 şi în întreg noul cincinal, contribuind în acest fel la înfăptuirea vastului program de edificare a societăţii socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră.

MATERIALELE DE CONSTRUCŢII

studiu în care s-au prevăzut posibilităţile şi măsurile care se cer luate pentru livrarea la fondul pieţei a unor cantităţi sporite de cărămidă, ciment, elemente prefabricate şi alte materiale necesare pentru construirea anuală a zeci de mii de locuinţe la sat şi pentru nevoile unor cetăţeni de la orase.

Cu un imperativ de prim ordin, căruia va trebui să-i acordăm mai multă atenţie ca pînă acum, în lumina sarcinilor subliniate de tovar-

şierilor planificate, dar este necesar ca fiecare unitate economică şi chiar fiecare produs să aducă beneficii, să fie rentabil. Avem în vedere multiple cit prin care vom mări rentabilitatea producţiei în fiecare întreprindere şi vom diminua cheltuielile afectate fabricaţiei. În principal, este vorba de mai buna gospodărie economică a unităţilor noastre, a resurselor materiale şi băneşti de care ele dispun.

Din alt unghi de vedere, calitatea produselor noastre devine unul din obiectivele centrale ale noului cincinal, pe care îl vom urmări în permanenţă, pe un front larg, încă din faza definirii cerinţelor şi stabilirii sarcinilor pentru construirea anuală a zeci de mii de locuinţe la sat şi pentru nevoile unor cetăţeni de la orase.

Cu un imperativ de prim ordin, căruia va trebui să-i acordăm mai multă atenţie ca pînă acum, în lumina sarcinilor subliniate de tovar-

FAPTUL DIVERS

După recompensă...

Intr-una din scrierile trecute, **George Grigorean**, muncitor la serviciul 5 din Capitală, a observat, rezemat de imobilul din strada Hategana nr. 9, o armă în stare de funcționare. Văzind că nu este păzită de nimeni, a luat-o și s-a prezentat cu ea de îndată la organele mijlocie. Cu aceeași promptitudine, gestul său a fost apreciat așa cum se cuvine, fiind premiat cu o sumă de bani. După o asemălată recompensă va urma înfrățirea, o sancțiune — desigur, destinată altcuiva. Căci arma a fost predată organelor competente, care vor stabili prompt cine se face vinovat de pierderea ei.

Telefoane automate fără prefix

De câteva zile, aspeții veniți la odihnă la Sinaia au posibilitatea să aibă legătura telefonică directă cu rudele și prietenii lor din București sau Ploiești fără a mai apăsa la centrală și chiar fără a mai formula prefixul obișnuit la telefonul interurban automat. Posturile telefonice instalate în centrul stațiunii după introducerea unei monede de un leu sau de 3 lei și formarea numărului abonaților din Ploiești sau din Capitală, stabilesc prompt legătura dorită. De curând, asemenea posturi telefonice s-au instalat și la Ploiești.

Omul care trece prin zid

Ioan Vlad din satul Frintușul Mic (Maramureș) s-a oprit în fața magazinului mizii al cooperativei de consum. Prăvălia era închisă, iar pe ușa intră un găzin. Și-a dat seama că este înăuntru și a început să se urtă. Într-o clipă a vădit că este înăuntru și a început să se urtă. Într-o clipă a vădit că este înăuntru și a început să se urtă.

Nodul gordian... de la cravate

În ultimul timp, „Nufărul” a devenit mai harnic și mai punctual. Fapt constatară de celor ce cumpără de mai multă vreme la serviciu. Acum, cămășile, cămășile de baie, paltoanele s.a.m.d. sint curățate în termen de 8-10 zile. (Cel puțin așa ne asigură instrucțiunile existente în centrul de primire a comenziilor). Un singur obiect vestimentar pare a avea totuși un tratament aparte: cravata! În orice centru de comandă, cel ce aduce o cravată pentru curățat este invitat să și-o ridice peste-o lună de zile! De ce să fie oare curățată una cravată chiar de trei ori mai complicat decât al unui costum de haine? Nimeni nu se încumută să dea un răspuns precis. Și totuși — zicem noi — până la urmă, cineva va trebui să taie și... nodul gordian al acestui termen din cale afară de „guleră”. Cine încercă?

Deschideți ușile garajelor!

Acum câteva zile, în garajul cooperativelor agricole de producție Teremia Mare (Timiș), șeful Ioan Fita a fost găsit în stare de inconștiență, căzut lângă mașina pe care o repară. A fost transportat imediat la dispensariul comunal, unde i s-a acordat îngrijirile medicale corespunzătoare. Cu toate acestea însă, nu a mai putut fi salvat. Căuza? Afecțiune cu oxidul de carbon emanat de motorul autoturismului pe care voia să-l repare în timp ce se afla în funcțiune, iar ușile garajului erau... închise! Un epilog dureros, care însă puțin îl va evita dacă acest ultim amănunt nu era scăpat din vedere.

Rubrică redactată de: Dumitru TIRCOB, George POPESCU cu sprijinul corespondenților „Științei”

Cronica zilei

PRIMIRE LA MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Corneliu Mănescu, ministrul Afacerilor externe, a primit în audiență, sâmbătă, 16 ianuarie a.c., pe Victor Mario Pomes în legătură cu apropiata prezentare a scrisorilor de acreditare în calitate de ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Orientale a Uruguayului în Republica Socialistă România.

Sâmbătă la amiază, în sala de festivități a Institutului de construcții

SEMNAREA UNOR ACORDURI ROMÂNŌ - MONGOLE

Ca urmare a tratatelor desfășurate într-o atmosferă de prietenie, colaborare și înțelegere reciprocă, sâmbătă a fost semnată, la București, Acordul privind schimbul de mărfuri și plățile pe perioada 1971-1972 și Protocolul comercial pe anul 1971 între Republica Socialistă România și Republica Populară Mongolă.

Republica Populară Mongolă va livra țării noastre: piei, blănuri, lin-

din București, a avut loc o manifestare consacrată împlinirii a 50 de ani de activitate didactică și științifică a cunoscutului specialist în domeniul materialelor de construcții, profesor emerit dr. docent Alexandru Steopoe. Festivitatea, care a reunit reprezentanți ai conducerii Ministerului Învățământului și ai unor ministere economice, academicieni, profesori universitari, specialiști, numeroși studenți, a fost deschisă de rectorul Institutului de construcții, prof. dr. ing. Radu Friscu, care a felicitat pe sărbătorit în numele Senatului Institutului.

confeții din piele și alte produse. Acordul comercial pe termen lung prevede o creștere apreciabilă, față de volumul prevăzut în acordul precedent.

Documentele au fost semnate, din partea română, de Ion Stoian, adjunct al ministrului comerțului exterior, iar din partea mongolă de D. Terensanlaa, adjunct al ministrului comerțului exterior.

18.00 „Unul din doi” — emisiune concurs. Tema: Mari descoperiri științifice ale secolului XX.

18.00 „Unul din doi” — emisiune concurs. Tema: Mari descoperiri științifice ale secolului XX. Transmisie din sala Cassei Centrale a Armatei, 19.00 Rapodia română. Căleidoscop folcloric realizat cu concursul artiștilor amatori din județul Mehedinți. 19.20 1001 de seri — emisiune pentru cel mic. 19.25 Telematul de seară. 20.00 România 71. AZJ. Jurnalul Albin. 20.20 Divertisment din Cluj — emisiune de varietăți de Tudor Vornicu și Marin Traian. 22.30 Telematul de noapte. 22.45 Duminică sportivă.

PROGRAMUL II 20.00 Lumea copililor. 20.30 Stațiune lirică „Don Juan” de W. A. Mozart. Interpretată solisti și orchestra Operii Române. Conducerea muzicală: Constantin Buzganu. 21.30 Buletin de știri. 21.30 Canal Bucurestean. 21.40 Film serial „Cuceritul” (continuarea epizodului de sâmbătă seară)

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Echipajul României de bob (4 persoane) a câștigat titlul european

Campionatele europene de bob — 4 persoane, desfășurate pe renunța pletice de la Igl (lângă Innsbruck), s-au încheiat cu un remarcabil succes al echipajului României, condus de maestrul amerit, în sportul de bob Panturu, avind ca echipier pe Ion Zangor, Dumitru Pascu și Dumitru Focșeanu. Strălucita victorie a bobierilor români a fost decisivă în ultimele două manșe ale competiției, când echipajul român a realizat în ambele coboriri timpuri foarte bune: 1'04"55/100 în manșa a III-a și, respectiv, 1'04"38/100 (cel mai bun timp al concursului) în manșa a IV-a.

Bobierii noștri — care pe aceeași prilej au mai cucerit titlul european, cu patru ani în urmă — și-au reconștit valoarea internațională în această spectaculoasă disciplină a sporturilor de iarnă. Demonstrind un deosebit curaj și o înaltă măiestrie, și-au reușit nu numai să remonteze handicapul (de numai 9 sutimi) de secundă față de puternicul echipaj vest-german condus de Zimmerer, dublu campion mondial.

Ieri la amiază, într-o convorbire telefonică, secretarul general al Federației române de specialitate, prof. P. Focșeanu, s'fial la Innsbruck, remarcă următoarele: „Echipajul nostru a realizat aproape imposibilul; și aceasta în fața campionilor mondiali ai probei, în fața unui echipaj condus de acest strălucit pilot de bob care este vest-germanul Zimmerer. Un amănunt a rămas pe lângă victorie: bobierii români au reușit să suporte un efort în plus față de ceilalți concurenți — ieri au intrat oficial în concurs după ce au deschis gările și au sursat manșă-pilot

Duelul Panturu — Zimmerer a reținut atenția generală până în ultima manșă, mai precis după ce Panturu a efectuat coborrea respectivă. Timpul realizat de el a fost fantastic — nou record al prilej, superior celui înregistrat de Zimmerer în manșa a treia.

Să ne amintim că în această probă interioară — că bobierii români se vor număra printre protagoniștii, printre medaliați mai bine zis, și la competițiile mondiale de la Cervinia (Italia) — absente la „europene” — se anunță la „mondiale” ca principala favorită!

În câteva rînduri

• Pe prilejul de la Kavgolovo (U.R.S.S.), în cadrul probei de biathlon la ștafeta 3x7,5 km juniori, echipa României (formată din N. Besta, V. Papuc, G. Voicu) a ocupat locul doi cu 2h 01'00". Victorie a revenit echipei U.R.S.S., cu 1h 55'57". Pe locul trei s-a clasat echipa R.D. Germană (2h 02').

• În runda a 4-a a festivalului găsit din Olanda (grupa maestrilor), Victor Ciocileta a remizat cu polonezul Witkowski. În clasament conduce Timon (Olanda), Focșeanu (Ungaria), Hech (R.F. Germană), Adorjan (Ungaria) și Minici (Iugoslavia) — toți cu cîte 3 puncte.

• În turneul internațional feminin de șah de la Celiabinsk s-au disputat partidele întrerupte din runde anterioare. Sahista română Margareta Juncu a pierdut partida cu maestra sovietică Olga Ignatieva. Lidera clasamentului, Elena Rubtova, a remizat cu Eretova, rezultat consemnat și în partida Radzikowska-Vinokurova înaintea ultimei runde a victoriei a revenit să conducă Elena Rubtova (U.R.S.S.) cu 9 puncte, urmată de Klara Skeghina (U.R.S.S.) — 8,5 puncte etc.

• Continuîndu-și turneul în Uruguay, echipa cehoslovacă de fotbal Inter Bratislava a înfrînt la Montevideo cunoscuta formație Penarol. Într-o meci echilibrat victoria cu scorul de 3-1 (0-1).

• Performanțe excelente au marcat prima zi a concursului internațional de patinaj viteză de la Davos. Astăzi, în proba feminină de 1.500 m, cunoscuta campionă olandeză Stien Kaiser a stabilit un nou record mondial (2'15"69/100). Cu un nou record mondial s-a încheiat și olanda de 3.000 m masculin, în care olandezul Ard Schenk a fost cronometrat în 4'12"6/10. În proba masculină de 1.000 m, norvegianul Ivar Prinsen a egalat recordul lui miu cu performanța de 1'19"2/10.

• La Copenhaga s-a disputat finala internațională de box dintre selecționatul Danemarcei și Bulgaria. Victoria a revenit pugiliștilor bulgari cu scorul de 7-3. În limitele categoriei cecoslovacă, Savov a dispus în puncte de Estanenser, iar Pandov (categoria grea) l-a învins prin abandon în repriza a treia pe Jensen.

• În sfîrșitul de finală ale „Cupelor campionilor europeni” la baschet feminin, echipa franceză U.C. Clermont Ferrand a înfrînt pe teren propriu formația sovietică T.T.T. într-o meci echilibrat și foarte disputat. Baschetbalistele sovietice au terminat învingătoare cu scorul de 64-52 (37-25).

• Al doilea campionat mondial feminin de fotbal se va disputa la Ciudad de Mexico și Guadalajara, a anunțat Jaime de Haro, secretar al Comitetului de organizare a competiției. Turneul final va avea loc în luna august și va reuni selecționatele a opt țări. La eliminatoarele, care vor începe în luna februarie, vor participa 13 echipe din Europa și America de Sud. Danemarca, deținătoarea titlului, și Mexicul, țara organizatoare, se califică din oficiu.

De la A.G.V.P.S.

Datorită reducerii efectivului de lucru ca urmare a calamităților naturale care au avut loc în anul trecut, Asociația generală a vinătorilor și pescarilor sportivi aduce la cunoștință membrilor săi că vînătoria la iepuri se încheie în seara zilei de 17 ianuarie.

Rămîne deschis în continuare sezonul de vînătoare la mistreți, fazani, rațe, gîște și răpitoare. (Agerpres)

viața internațională

Încheierea vizitei delegației de activiști ai P.C.R. în R.P. Polonă

VARSOVIA 16. — Corespondentul Agerpres, I. Dumitrașcu, transmite: Sâmbătă s-a încheiat vizita pe care delegația de activiști ai P.C.R., condusă de Bujor Sion, membru supliment al C.C. al P.C.R., șef de secție la C.C. al P.C.R., a făcut-o în R.P. Polonă, la invitația C.C. al P.M.U.P.

delegația a fost condusă de W. Bek, șeful biroului de presă al C.C. al P.M.U.P. au fost prezenți Tiberiu Petrescu, ambasadorul României la Varșovia, membri ai ambasadei.

VARȘOVIA — 26 de ani de la eliberare

CORESPONDENȚA DE LA I. DUMITRAȘCU

Adolf Ciborowski, fost arhitect-șef al capitalei poloneze, descriind înfățișarea orașului în primele clipe după eliberare. În ianuarie 1945, spunea: „Varșovia era neagră, o masă inertă de ruine, printre care își croia drum Vistula. De pe malul drept, din cartierul Praga — căutam cu ochii cartierele cunoscute: clădirile, turlele. Nici o lumină. Într-un colț unde fusese centrul. Într-un colț unde fusese podurile”. Cuvintele acestea redau succint tragedia de atunci a marelui oraș distrus de hitleriști în proporție de 85 la sută. Ofensiva trupelor sovietice, lansată de pe malul răsăritean al Vistulei, la care au participat și unități ale armatei poloneze, a avut ca rezultat eliberarea Varșoviei. În ziua de 17 ianuarie 1945, la ora 10, pe ruinele gării principale flutura stindardul alb-roșu polonez.

congestionându-se astfel centrul orașului în apropierea cunoscutului Palat al culturii și științei. Cum s-a dezvoltat Varșovia în anul care a trecut, care sînt perspectivele ei de viitor? — sînt întrebări la care am primit răspunsuri prietenoase de la Jerzy Majewski, președintele statului popular al orașului. Anul care a trecut a marcat încă o etapă importantă în dezvoltarea ritmică și armonioasă a întregului oraș. A fost accelerat ritmul de dezvoltare urbanistică, fiind date în folosință încă 14.000 de locuințe și 70 de unități comerciale. În prezent se desfășoară o vastă acțiune de amenajare și modernizare a intrărilor în Varșovia de pe principalele artere urbane ale țării. Importanța centrului industrial, Varșovia și-a sporit în 1970 cu 12 la sută potențialul economic față de 1969. S-au dezvoltat intensiv o serie de ramuri importante, cum ar fi, de pildă, electronica și construcțiile de mașini, ritmul lor de creștere raportat la anul 1969 fiind de circa 20 la sută.

Reșchită din ruine și cenușă de harnicul popor polonez, Varșovia oferă astăzi imaginea unui oraș nou, modern, în care viața pulsează din plin. Construcții impunătoare, dintre care multe ridicate chiar în ultimul an, strălucesc artere largi de circulație, șantiere de construcție. În prezent, orașul dispune de peste un milion camere de locuit, de peste 400.000 cifre anuale 1969; peste treizeci de mii de locuințe varșoviene trăiesc în clădiri ridicate în anii socialismului. La intersecția străzilor Jerzolimskie și Mickiewicza se înalță clădirea de zori pentru ca în luna aprilie să fie date în funcțiune câteva pasaje subterane pentru autovehicule și pietoni, des-

ocupare, față de imaginea de milne a orașului lor. În legătură cu aceasta, a fost alcătuit un proiect de dezvoltare în perspectivă a orașului până în 1985 și respectiv 1990, care va constitui o etapă decisivă de împănare a orașului cu construcții varșoviene într-o mare metropolă. Nu încapă îndoieli că locuitorii săi, prin eforturile lor constructive, vor asigura înflorirea continuă a capitalei Poloniei populare.



AGENDĂ ECONOMICĂ

LONDRA. — În capitala Angliei a avut loc o conferință de presă consacrată încheierii lucrărilor primei sesiuni a Comitetului permanent interguvernamental sovieto-anglez de colaborare tehnico-științifică, comercială și economică. Șeful delegației sovietice, V. Kirilin, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a relevat că, în timpul lucrărilor sesiunii, au fost analizate diferite aspecte ale colaborării bilaterale. În domeniul legăturilor comerciale, a spus el, fost discutat, în special, participarea sovietică în proiecte de responsabilitate ale ambelor țări la construcția unor mari întreprinderi industriale și la realizarea unor importante proiecte economice în U.R.S.S. De asemenea, a relevat Kirilin, Uniunea Sovietică s-a arătat interesată să exporte mașini-unelte în Anglia.

ULAN BATOR. — La Ulan Bator a fost semnat acordul referitor la schimburile de mărfuri și plățile dintre R.P. Mongolă și D.G. pe anul 1971-1975, precum și protocolul de comerț pe anul în curs. R. D. Germană va livra Mongoliei instalații industriale, produse chimice, confecții și altele mărcii și altele din această țară, care vor fi produse de muncitori și alte produse.

PARIS. — În capitala Franței a fost parafat protocolul privind schimbul de mărfuri dintre Bulgaria și Franța pe anul 1971. Protocolul asigură condiții pentru dezvoltarea în continuare a comerțului dintre cele două țări. Delegațiile guvernamentale bulgare și franceză au examinat în acest prilej și dezvoltarea comerțului bilateral în anul care a trecut, constatînd că schimburile au depășit de 15 ori volumul înregistrat în 1969. Părțile au căzut, de asemenea, de acord ca, în scopul creării unei baze mai puternice pentru dezvoltarea relațiilor comerciale și economice mutuale, să acționeze în direcția cooperării industriale dintre întreprinderile bulgare și franceze. (B.T.A.).

Acțiuni revendicative în țări capitaliste

ROMA. — Activitatea a 148 de porturi italiene a fost complet paralizată vineri, ca urmare a unei greve de 24 de ore a docherilor. După cum informează agențiile de presă, greviștii nu au protestat împotriva reorganizării porturilor, ci împotriva reducerii planului economic al Italiei din perioada 1965-1969, rîmas nerealizat. Greviștii au cerut, totodată, începerea unor tratative pentru soluționarea revendicărilor lor economice.

vernal argentinian a cerut firmelor FIAT să renunțeze de urgență la cele șapte licențe de producție în cursul cărora sînt așteptate, acțiune care a determinat actuala situație. Agenția U.P.I. subliniază că, prin intervenția sa, guvernul a urmărit să prevină o deteriorare a situației. LONDRA. — În urma eșecului tratativelor dintre reprezentanții salariaților și direcția Poștei britanice, Sindicatul lucrătorilor poștali, care numără aproximativ 230.000 de membri, a lansat un apel la declanșarea unei greve neîlimate, începînd de miercuri viitoare. În legătură cu aceasta, guvernul britanic studiază modalitățile eventualei intervenții în vederea atenuării efectelor unei astfel de greve.

